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Інститут лобіювання: визначення понять 

На сьогодні спеціальне законодавство про лобіювання схвалили такі країни: США, 

Австралія, Канада, Франція, ФРН, Угорщина, Грузія, Литва, Польща, Словенія, Чорногорія, 

Нідерланди й Ірландія. Крім того, лобіювання отримало міжнародно-правове регулювання 

на рівні органів влади Європейського Союзу, статутних органів Ради Європи, Організації 

економічного співробітництва та розвитку.  

 

 

 

 

 

 

Лобіст — фізична особа, яка зареєстрована у встановленому порядку, від власного 

імені або в інтересах та на замовлення третіх осіб здійснює легітимний вплив на органи 

публічної влади, а також на їхніх посадових та службових осіб з метою участі у формуванні і 

реалізації державної політики. Варто виокремити три види лобістів: 

1. Зовнішні лобісти (працюють на правах вільних агентів та представляють інтереси 

фізичних і юридичних осіб, з якими укладено договір на здійснення лобіювання).  

2. Корпоративні лобісти (входять до штату підприємства, організації чи установи, де 

вони працюють, отримують фіксовану заробітну плату і здійснюють легітимний лобістський 

вплив лише в інтересах свого роботодавця). 

3. Коаліційні лобісти (об’єднання і координація зусиль кількох суб’єктів у захисті 

спільних інтересів; передусім стосується малого і середнього бізнесу, які з економічних 

причин не в змозі самостійно конкурувати з фінансово-промисловими групами). 

Питання легалізації або офіційного визнання лобістів і лобістських об’єднань у 

зарубіжному досвіді має уніфікований характер та здійснюється шляхом їхньої реєстрації:  

(1) подання до уповноваженого на це органу державної влади реєстраційної форми 

встановленого зразка; (2) заповнення такої форми в електронному режимі.1  

 

 

Регулювання лобіювання: Сполучені Штати Америки 

Конституційно-правовою основою інституту лобіювання у США є: 

В Європі склалася парадоксальна ситуація з використанням поняття «лобіювання»: на рівні 

Європейського Союзу воно є загальновживаним, однак у межах деяких країн-членів ЄС це 

поняття досить довго не використовували широко, оскільки має помітно негативні конотації 

поняття (у Литві, Польщі, Угорщині). На рівні громадськості цих країн лобіювання 

здебільшого співвідносять з різними проявами корупції. Розуміючи, що потрібен час для 

соціальної легітимації поняття «лобіювання», у Польщі, наприклад, для позначення його у 

суспільстві введено політично коректніший термін «захист інтересів», rzecznictwo interesow. 
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 Федеральний Акт «Про реєстрацію зарубіжних фірм» від 1938 року (Foreign 

agents registration act of 1938), який регулює порядок здійснення лобіювання на території 

США на користь іноземних юридичних осіб. Конгрес США ухвалив низку поправок для 

вдосконалення положень Акту. Ці поправки провели правову межу між політичною 

пропагандою та діяльністю іноземних суб’єктів господарювання у галузі економіки, 

виокремили як об’єкт лобіювання Президентську адміністрацію, урядові відомства та 

установи, а також детальніше регламентували систему реєстрації та звітності лобістів і 

лобістських організацій, які захищали іноземні інтереси. 

 Стандарти етичної поведінки для службовців органів виконавчої влади 

(Standards of Ethical Conduct for Employees of the Executive Branch) від 1977 року і Кодекс 

етичної поведінки конгресменів (The Ethics in Government Act) 1978 року, які пізніше було 

доповнено поправками. Ці акти забороняли займатися лобіюванням державним 

службовцям протягом 1 року з моменту припинення їхніх повноважень, а також мати 

справу з посадовими особами з питань, якими ця особа займалася, перебуваючи на 

державній службі.  

 Федеральний Акт «Про відкритість лобіювання» від 1995 року (Lobbying 

Disclosure Act of 1995) — базовий нормативно-правовий акт у галузі лобіювання. Цим Актом 

було детальніше визначено статус суб’єктів лобіювання, засади їхньої реєстрації та 

звітності; значно розширено перелік об’єктів та предметів лобіювання; посилено 

контрольно-наглядову діяльність за законністю лобістських відносин; збільшено штрафні 

санкції за порушення лобістами вимог встановленої процедури реєстрації – з 5 тисяч до 50 

тис. $. 

 Технічні поправки від 1998 року до Федерального Акта «Про відкритість 

лобіювання» від 1995 року (Lobbying Disclosure Technical Amendments Act of 1998) 

деталізували, що при здійсненні лобістської діяльності у федеральних органах виконавчої 

влади потрібно використовувати лише визначення з Податкового кодексу, а при лобіюванні 

у Конгресі США – з Федерального Акта «Про відкритість лобіювання» від 1995 року. 

 Федеральний Акт «Чесного лідерства і відкритої влади» від 2007 року (Honest 

Leadership and Open Government Act of 2007) конкретизував форми контактування 

представників влади з лобістами та лобістськими об’єднаннями з метою мінімізації 

корупційних ризиків під час здійснення лобіювання. Зокрема, збільшено термін від одного 

до двох років, протягом якого конгресмен, що припинив свої повноваження, не має права 

займатися лобістською діяльністю; призупинено дію положення про можливість 

конгресмена отримувати подарунки у розмірі 50 доларів США; збільшено розмір штрафу за 

порушення законодавства про лобіювання з 50 тисяч до 200 тисяч доларів США і 

https://www.fara.gov/
https://www.fara.gov/
https://ofacp.od.nih.gov/ethics/pdfs/StandardsofConduct2009.pdf
https://www.law.cornell.edu/uscode/html/uscode05a/usc_sup_05_5_10_sq3.html
http://lobbyingdisclosure.house.gov/lda.html
http://lobbyingdisclosure.house.gov/lda.html
http://lobbyingdisclosure.house.gov/lda_technical.html
https://www.congress.gov/bill/110th-congress/house-bill/2316
https://www.congress.gov/bill/110th-congress/house-bill/2316
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встановлено покарання у вигляді позбавлення волі на термін до п’яти років; зменшено 

термін звітного періоду лобістів з півроку до трьох місяців. 

 Указ Президента США «Етичні зобов’язання персоналу виконавчої влади» № 

13490 (Ethics Commitments by Executive Branch Personnel) чітко регламентував так звану 

процедуру «дверей, що обертаються». Її зміст полягає у визначенні порядку призначень на 

посади в урядові установи та відомства колишніх лобістів, закріпленні низки обмежень при 

здійсненні цими особами посадових повноважень. 

 Законодавство про лобіювання американських штатів. Досить довгий час 

деякі федеративні одиниці США не унормовували лобіювання. Проте  на початок 90-х років 

ХХ ст. ситуація змінилася — всі 50 штатів мали власне законодавство про лобіювання.  

Суб’єктами лобіювання у США є лобісти, лобістські фірми, юридичні контори, 

компанії, які спеціалізуються на government relations, public affairs та інші фізичні і юридичні 

особи, якщо вони зареєстровані відповідно до законодавства про лобіювання. 

Динаміка реєстрації лобістів на професійній основі на федеральному рівні у США 

 

Кількість лобістів, зареєстрованих на професійній основі, зменшилась і становить, 

згідно з даними за 2014 рік, 11761 особу. Причиною зменшення кількості зареєстрованих 

лобістів на професійній основі протягом 2008-2014 років є перегляд законодавства США 

про лобіювання, унаслідок чого суттєво посилилися вимоги до реєстрації та звітності 

лобістів, а також юридична відповідальність за порушення відповідного законодавства. 

Загальні витрати на здійснення лобіювання у США (млрд $) 
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Найпоширеніші конституційно-правові форми лобіювання: 

1. Вплив на прийняття нормативно-правових актів: надсилання петицій до органів 

влади, передусім Конгресу; організація і проведення лобістами громадських слухань; участь 

лобістів у роботі парламентських комітетів, консультативно-дорадчих установ. 

2. Вплив на ухвалення судових рішень прецедентного змісту: спонсорування 

прецедентних справ; вплив на найвищі судові інстанції через ЗМІ тощо.1 

 

Регулювання лобіювання: Федеративна Республіка Німеччина 

Конституційно-правові основи інституту лобіювання у ФРН: 

 Федеральний закон «Про направлення петицій до Німецького Бундестагу» 

закріплює порядок направлення петицій та участі заявників у процедурі розгляду їхніх 

звернень органами влади. Втім, варто зауважити, що конституційна практика направлення 

петицій до владних інституцій ФРН не така ефективна у лобіюванні, як наприклад, у США. 

 Федеральний Закон від 1972 року, який вимагає публікувати в офіційних 

джерелах «Громадський список зареєстрованих організацій та їхніх представників» 

(Öffentliche Liste der registrierten Verbande und deren Vertreter), який є переліком різних 

спілок та їхніх представників, котрі мають право брати участь у роботі парламенту і 

федерального уряду. На сьогодні при реєстрації спілки слід надати таку інформацію:  

юридичну назву спілки, розташування штаб-квартири; склад Ради директорів й управління 

на місцях; кількість та основні персональні дані представників, які будуть здійснювати 

лобіювання від імені спілки. Всю цю інформацію щорічно оприлюднюють за абеткою в 

офіційному виданні «Федеральний вісник» (Der Bundesanzeiger), а також систематично 

оновлюють на офіційному веб-сайті  Бундестагу.  
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 Регламент діяльності федерального уряду та Єдине положення про 

федеральні міністерства – підзаконні нормативно-правові акти, які визначають правові 

форми взаємодії лобістів в особі спілок та об’єднань з органами виконавчої влади. 

 

 

 

 

Суб’єктами лобіювання у ФРН виступають виключно юридичні особи, які мають 

статус об’єднань, спілок та організацій. 

Динаміка наповнення «Відкритого списку зареєстрованих організацій та їхніх 

представників»  

 

Роль законодавства про лобіювання у боротьбі з корупцією. У Німеччині доволі 

ліберальне законодавств щодо контролю за депутатами Бундестагу, які контактують з 

суб’єктами лобіювання. Наявність практики вбудованого лобіювання цілком закономірно 

позначилася на авторитеті органів влади ФРН (у лютому 2005 він впав до 17%). Тому у 2005 

році з метою підвищення довіри громадян до Німецького Бундестагу було заборонено 

депутатам Бундестагу отримувати винагороду за представництво будь-яких інтересів у 

Бундестазі. Якщо ж таку винагороду було передано депутату, то він зобов’язаний її 

перерахувати до Федерального бюджету. 

Конституційно-правові форми лобіювання: участь представників спілок у роботі 

комітетів парламенту, консультативно-дорадчих установ, створених при органах виконавчої 

влади; ініціювання спілками перед урядовими відомствами прийняття необхідних 

нормативно-правових актів, у тому числі й законів.1 
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За даними німецького журналу «Шпігель», на одного депутата парламенту припадає близько 

20 лобістів.  Головними рушіями німецького лобіювання виступають три потужні організації 

суб’єктів господарювання: Федерація німецької промисловості, Об’єднання асоціацій німецьких 

роботодавців, Німецький Конгрес торгово-промислових палат.  
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Регулювання лобіювання: Французька Республіка 

Конституційно-правові основи інституту лобіювання у Франції: 

 Ст. 4 Конституції Франції, яка встановлює, що політичні партії та групи 

сприяють реалізації принципу загального виборчого права.  

 Розділ ХІ Конституції Франції 1958 року, який визначає конституційний статус 

Економічної, соціальної та екологічної ради. Цю інституцію було створено на основі 

Національної Економічної Ради. Зараз вона виконує роль своєрідного «лобістського 

парламенту». 

 Кодекс етики лобістів закріплює корпоративні морально-етичні норми, якими 

лобісти повинні керуватися під час здійснення лобіювання.  

 Кодекси поведінки представників інтересів у Національних Зборах і Сенаті 

2009 року (Code de conduite applicable aux représentants d'intérêts). У цих Кодексах 

визначено, що лобісти: повинні зареєструватися шляхом заповнення реєстраційної форми, 

унаслідок чого вони отримують право доступу до приміщень Національних Зборів і Сенату; 

зобов’язані у своїх контактах з парламентарями повідомляти про себе, організацію, в 

інтересах якої вони працюють та інтереси якої представляють; не повинні порушувати 

своїми діями режиму роботи Національних Зборів і Сенату; не мають права 

використовувати бланки або логотип Національних Зборів і Сенату; повинні утримуватися 

від будь-яких дій, спрямованих на отримання інформації або Рішень палат Парламенту 

шахрайським шляхом; надавати точну й об’єктивну інформацію посадовим особам 

Національних Зборів і Сенату, яка має бути відкритою для всіх посадових осіб без будь-якої 

дискримінації незалежно від їхньої політичної належності; не мають права провадити у 

приміщеннях Національних Зборів і Сенату будь-яку рекламну діяльність.  

Суб’єктами лобіювання виступають фізичні та юридичні особи, які переважно 

сформовані за професійною, віковою та іншими ознаками. 

Засади законопроектної роботи з урегулювання лобіювання у Франції. Першим 

кроком щодо спеціального законодавчого урегулювання лобіювання стали громадські 

слухання, які було проведено 16 січня 2008 року Комітетом Національного Зібрання з 

економічних питань, навколишнього середовища та регіональних питань щодо 

законодавчого урегулювання лобіювання у Франції. У ході їх проведення голова 

парламентського комітету Жан-Поль Шарі оприлюднив «Синю книгу з лобіювання у 

Франції» (Livre bleu du lobbying en France). Ця синя книга містила такі рекомендації щодо 

законодавчого урегулювання лобіювання у Франції: 

http://docplayer.fr/7018952-Livre-bleu-du-lobbying-en-france.html
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1. Започаткувати діалог щодо лобіювання у Франції з метою належного його 

сприйняття громадськістю через подолання негативних конотацій, які існують 

серед громадськості щодо лобіювання. 

2. Розробити визначення поняття «лобіювання» з можливим подальшим його 

використанням у законодавстві про лобіювання. 

3. Підготувати Етичний кодекс правил поведінки з низкою правил, які стосуються 

регулювання лобіювання.  

4. Створити парламентський реєстр лобістів із запровадженням низки переваг для 

осіб, які зареєструвалися; офіційне визнання і підтвердження; право доступу до 

офіційних документів Парламенту; право присутності та участі у засіданнях та 

слуханнях; постійне залучення до консультацій у ході обговорення проектів 

нормативно-правових актів. 

5. Організувати консультації з громадськістю, насамперед, з потенційними 

лобістами щодо законодавчого регулювання лобіювання. 

6. Опублікувати каталог парламентарів за сферами спеціалізації. Головною метою у 

цьому є полегшення комунікації між лобістом і парламентарем. 

У жовтні 2008 року 18 професійних спілок та об’єднань звернулися до 

Національних Зборів з пропозицією про нормативне визначення взаємодії обраних 

представників та лобістів. Після доволі складних дебатів щодо законодавчого 

урегулювання лобіювання Національні Збори під тиском ділової громадськості та 

інституцій Європейського Союзу 2 липня 2009 року прийняли Рішення про встановлення 

правил регулювання лобіювання у палаті, яке набуло чинності 1 жовтня 2009 року, та 

Кодекс поведінки представників інтересів (Code de conduite applicable aux représentants 

d'intérêts). Слідом за Національними Зборами 7 жовтня 2009 року Рішення про 

встановлення правил регулювання лобіювання, яке набуло чинності з 1 січня 2010 року, та 

Кодекс поведінки представників інтересів у Сенаті (Code de conduite applicable aux groupes 

d'intérêt au Sénat) прийняв і Сенат. 

Конституційно-правовими формами лобіювання є: участь суб’єктів лобіювання у 

роботі Соціально-економічної ради, яка, згідно з Конституцією, консультує уряд у 

законопроектній діяльності у формі надання йому висновків з усіх законопроектів 

соціально-економічного характеру; участь суб’єктів лобіювання у роботі консультативно-

дорадчих установ, створених при урядових відомствах; участь суб’єктів лобіювання у роботі 

позапарламентських організацій. 

 

 

https://www.senat.fr/role/code_de_conduite.pdf
https://www.senat.fr/role/code_de_conduite.pdf
https://www.senat.fr/role/groupes_interet.html
https://www.senat.fr/role/groupes_interet.html
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Регулювання лобіювання: Велика Британія 

Конституційно-правовою основою інституту лобіювання у Великій Британії є: 

 Постанова Палати громад Британського парламенту від 15 липня 1947 року, 

яка забороняла депутатам укладати будь-які угоди й отримувати гроші чи подарунки, які 

зобов’язують їх відстоювати позицію третіх осіб під час обговорення й прийняття Палатою 

актів. Цю постанову було уточнено внесеними до неї змінами Палатою громад 6 листопада 

1995 року і 14 травня 2002 року, вона є чинною і досі. Варто зауважити, що ця Постанова не 

перешкоджає депутатам Палати громад отримувати гонорари за консультування третіх 

осіб з юридичних питань, практики державного управління чи парламентських процедур, 

але їм заборонено здійснювати будь-які дії з цих питань під час законодавчого процесу. 

 Постанова Палати громад Британського парламенту від 22 травня 1974 року 

запровадила спеціальний конституційно-правовий механізм контролю за законодавцями – 

парламентський реєстр фінансових інтересів депутатів. Відповідно до нього член Палати 

громад зобов’язаний задекларувати усі інтереси, які можуть вплинути на його поведінку під 

час законодавчої роботи, якщо вони перевищують 1% від заробітної плати депутата. 

Згодом перелік цих інтересів було уточнено іншими чотирма Постановами Палати громад 

та систематизовано у Кодексі поведінки і керівних правилах поведінки членів Палати 

громад від 1996 року, який було переглянуто у травні 2002 року й у липні 2005 року. 

 Кодекс поведінки та реєстрування фінансових інтересів Палати лордів 

Британського парламенту, який набув чинності 31 березня 2002 року. Контроль за 

веденням реєстру фінансових інтересів, відповідно до Кодексу поведінки, покладено на 

підкомітет Комітету Палати лордів з привілеїв. У разі виявлення порушень лордами 

положень цього Кодексу підкомітет зобов’язаний провести з цього факту відповідне 

розслідування. Підставою для його відкриття є подання до підкомітету скарги щодо 

порушення членом Палати лордів норм Кодексу поведінки. 

 Регламентні процедури Британського парламенту, які визначають порядок 

направлення до законодавчого органу петицій у формі приватного законопроекту і петицій-

скарг проти внесеного приватного законопроекту та визначають правосуб’єктність 

парламентських агентів чи інших офіційних представників заявників під час розгляду 

Палатами парламенту приватних законопроектів.  

 Інструкція для державних службовців, яка розроблена Центральним 

секретаріатом Кабінету Міністрів у липні 1998 року і містить конкретні поради і настанови 

для посадовців під час їхнього контакту з лобістами у різних життєвих ситуаціях. 

 Міністерський кодекс 2007 року (The Ministerial Code), який вимагає від членів 

Уряду бути незалежними від комерційних установ, що намагаються вплинути на політику 
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Уряду. Для цього Кодекс містить низку обмежень для міністрів. Зокрема, він забороняє 

останнім брати будь-які подарунки чи послуги, які можуть поставити урядовців у 

залежність від третіх осіб. Це положення також поширюється і на членів їхніх сімей. 

 Кодекс управління державної цивільної служби (The Civil Service Management 

Code) містить правила поведінки для урядових службовців на зразок Міністерського 

кодексу. Деталі з приводу отримання подарунків та їх реєстрації кожне міністерство чи 

урядовий департамент визначає самостійно. Втім, це іноді призводить до того, що згідно з 

правилами одного міністерства отриманий подарунок слід реєструвати, а згідно з 

правилами іншого – цього можна не роботи. 

 Акт «Про свободу інформації» від 2000 року (The Freedom of Information Act). 

Згідно з його нормами урядові установи зобов’язані систематично оприлюднювати 

протоколи чи стенограми усіх нарад і консультацій, які було проведено за участі лобістів. 

Винятком є конфіденційні відомості та комерційна таємниця, які оприлюднювати не можна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Суб’єктами лобіювання виступають лобісти, які об’єднані у лобістські фірми. Більша 

частина лобістів входять до Асоціації професійних політичних консультантів (членство 

мають 825 лобістів, які щорічно надають послуги близько 1800 клієнтам). Суттєво 

збільшилися і видатки на лобіювання. Якщо на початку 90-х рр. річні витрати становили 500 

млн фунтів стерлінгів, то станом на 2009 рік цей показник становить уже 1,9 млрд.  

Конституційно-правові форми лобіювання: 

1. Направлення до парламенту приватних законопроектів (Private Bills) у формі петицій. 

2. Участь лобістів і лобістських об’єднань в обговоренні законопроектів за спеціальною 

парламентською процедурою, видання «зеленої» і «білої» книг. 

3. Участь лобістів і лобістських об’єднань у роботі спонсорських підрозділів при 

соціально-економічних урядових відомствах. 

 

 

Система саморегуляції лобіювання. На основі рекомендації парламентського комітету з 

реєстрації фінансових інтересів депутатів від 1991 року п’ятьма найпотужнішими 

лобістськими фірмами було створено у 1994 році Асоціацію професійних політичних 

консультантів (The Association of Professional Political Consultants) – неурядову організацію, 

яка впроваджує високі стандарти у галузі лобіювання. Зараз до неї входить близько 60 

членів-компаній, які зобов’язані регулярно оприлюднювати інформацію про замовників 

лобістських послуг. Зі схожими статутними завданнями та корпоративними морально-

етичними актами також діють Асоціація консультантів зі зв’язків з громадськістю (The Public 

Relations Consultancy Association) та Спеціалізований інститут зв’язків з громадськістю (The 

Chartered Institute of Public Relations). 

 

http://www.appc.org.uk/
http://www.prca.org.uk/
http://www.prca.org.uk/
https://www.cipr.co.uk/
https://www.cipr.co.uk/
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Регулювання лобіювання: Литовська Республіка 

Законопроектну роботу з урегулювання лобіювання розпочали ще у 1992 році. 

Проте підготований законопроект з цього питання Парламент не підтримав. Наступну 

спробу врегулювати лобіювання зробили у 1997 році, подавши до Сейму новий проект 

Закону «Про лобістську діяльність». Після трирічних дискусій щодо його положень у 2000 

році було прийнято Закон «Про лобістську діяльність» VIII-1749 (Lobistinės veiklos įstatymas). 

У Законі «Про лобістську діяльність» закріплено: 

 визначення термінів «лобістська діяльність», «особа», «лобіст», «клієнт 

лобістських послуг», «звіт лобіста», «витрати лобіста», «прибутки лобіста»; 

 обмеження для осіб, які не можуть бути лобістами: 1) фізична особа, яка не 

досягла 18 років; є державним політиком, державним службовцем або суддею; є 

колишнім державним політиком, державним службовцем або суддею протягом одного 

року після припинення своїх посадових повноважень; засуджена за вчинення умисного 

злочину, якщо судимість не погашено та не знято у встановленому законом порядку; 2) 

юридична особа, яка має хоча б одного працівника, котрий є фізичною особою; є 

державним або муніципальним органом; 

 обмеження для осіб, які не можуть бути клієнтами лобістських послуг: 

державні політики, державні службовці та судді, державні та муніципальні органи й 

установи, державні та муніципальні підприємства; 

 положення, що лобістською діяльністю не є: 1) висвітлення засобами масової 

інформації діяльності органів державної влади; 2) робота експертів або фахівців, яких 

залучено органами державної чи муніципальної влади до розробки, обговорення чи 

інтерпретації правових актів; 3) дії державних політиків, державних посадових осіб або 

державних службовців під час розробки, розгляду, ухвалення і тлумачення законів та 

інших правових актів, які вони виконують відповідно до наданих законом повноважень; 4) 

діяльність некомерційних організацій, яка спрямована на захист спільних інтересів своїх 

членів шляхом впливу на прийняття та зміну законодавства; 

 покладення повноваження щодо ведення реєстру лобістів та здійснення з 

цього питання контрольно-наглядової діяльності на Центральний комітет з етики 

(Vyriausioji tarnybinės etikos komisija). Реєстрація є обов’язковою для отримання особою 

права на здійснення лобістської діяльності. Інформація про зареєстрованих лобістів 

доступна у додатку до офіційної урядової газети «Vastybes Zinios». Центральний комітет з 

етики до 15 травня подає щорічну доповідь про виконання Закону «Про лобістську 

діяльність» до Сейму Литовської Республіки. 

http://www3.lrs.lt/pls/inter3/dokpaieska.showdoc_l?p_id=208884&p_query=&p_tr2=
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Проте уведення в дію цього Закону зазнало невдачі. Підтвердженням цьому є те, що за 

перший рік його дії лобістами зареєструвалися лише 6 осіб.  

Динаміка реєстрації лобістів у Литві 

 

 

Регулювання лобіювання: Республіка Польща 

У Польщі дискусії щодо регулювання лобіювання проходили на тлі поширення 

громадської недовіри до органів державної влади. Опитування громадської думки виявило, 

що більшість поляків асоціюють лобіювання з корупцією, незаконним фінансуванням 

виборчих кампаній. У відповідь та у рамках процесу набуття Польщею членства у складі ЄС  

парламент у 2005 році прийняв Закон «Про лобістську діяльність у законодавчому процесі» 

(Ustawa o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa). Основні положення: 

 встановлено загальні засади відкритості лобіювання у законодавчому і 

регуляторному процесах, правила виконання професійних лобістських дій і визначено 

порядок ведення реєстру як фізичних, так і юридичних осіб, які здійснюють лобіювання; 

 зобов’язано Раду Міністрів готувати щонайменше кожні шість місяців план 

законодавчої роботи Ради Міністрів щодо законопроектів, які планують розробити. План 

повинен включати: 1) стислу інформацію про причини і необхідність введення запланованих 

рішень, які буде включено у законопроект; 2) викладення суті рішення проблеми, яку 

планують вирішити за допомогою законопроекту; 3) специфікацію органу, відповідального 

за підготовку законопроекту; 4) повне ім’я і призначення або функцію особи, відповідальної 

за підготовку законопроекту; 5) посилання на Суспільний інформаційний бюлетень, де 

документи мають бути доступні; 
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 впроваджено інститут публічних читань проекту як засобу консультацій із 

зацікавленими сторонами у рамках законодавчого процесу. Інформацію про дату 

публічного читання проекту слід представити у Суспільному інформаційному бюлетені не 

менше, ніж за сім днів до дня його проведення. Кожна організація, яка повідомила 

відповідним органам про свою зацікавленість у роботі над проектом, за три дні до дати 

публічного читання, повинна отримати право брати участь у читанні; 

 зобов’язано Міністра відповідного органу державної влади вести Реєстр 

професійних лобістів у формі бази даних. Реєстр професійних лобістів повинен бути 

доступний за рахунок систематичного оприлюднення усієї його інформації у Суспільному 

інформаційному бюлетені, окрім інформації про адреси осіб; 

 вказано, що Реєстр професійних лобістів повинен містити таку інформацію: 1) 

назву бізнесу, зареєстрованого офісу й адресу підприємця, який надає професійні лобістські 

послуги, чи ім’я, прізвище й адресу особи, яка не є підприємцем, але здійснює професійну 

лобістську діяльність; 2) у випадку, якщо підприємець професійно надає лобістські послуги, 

відповідний номер про реєстрацію у Національному Судовому Реєстрі чи номер реєстрації 

бізнесу. Запис у реєстрі роблять на підставі заяви. За результатами реєстрації особі 

видають сертифікат, який засвідчує факт реєстрації; 

 гарантовано, що професійні лобісти мають право доступу до приміщень 

органів державної влади, які визначено об’єктами лобіювання. Правила ведення 

професійного лобіювання у Сеймі та Сенаті має бути визначено відповідними наказами 

Сейму та Сенату; 

 передбачено, що на особу, яка здійснює лобістську діяльність без реєстрації, 

накладають штраф у розмірі від 3 до 50 тисяч польських злотих.  

Законодавчі акти, які доповнюють закон про лобіювання: 

 ч. 3а і 3b ст. 18, ч. 4а і 4b ст. 23 Закону «Про діяльність депутата та сенатора 

відповідно до мандату» від 9 травня 1966 року регламентує порядок надання депутатами 

інформації про співробітників своїх офісів на предмет унеможливлення здійснення т. зв. 

«вбудованого лобіювання»; 

 ст. 39а Закону «Про Раду Міністрів» від 8 серпня 1996 року регламентує 

порядок надання міністрами інформації про співробітників своїх офісів на предмет 

унеможливлення здійснення т. зв. «вбудованого лобіювання»; 

 ч. 1 ст. 6 Закону «Про орган урядової адміністрації» від 4 вересня 1997 року 

встановлює засади ведення реєстру професійних лобістів.1 
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Регулювання лобіювання: Порівняльна таблиця 

Країна 

 

Суб’єкт  лобіювання Законодавчі акти, що регулюють 

лобістську діяльність 

Додатково 

 

Сполучені Штати 
Америки 

 
Лобісти, лобістські фірми, 

юридичні контори, компанії, 
які спеціалізуються на 
government relations, public 
affairs та інші фізичні і 
юридичні особи, якщо вони 
зареєстровані відповідно до 
законодавства про лобіювання. 

 
 Федеральний Акт «Про реєстрацію 

зарубіжних фірм» від 1938 року 
 Стандарти етичної поведінки для службовців 

органів виконавчої влади 
 Федеральний Акт «Про відкритість 

лобіювання» від 1995 року 
 Технічні поправки від 1998 року до 

Федерального Акта «Про відкритість 
лобіювання» від 1995 р. 

 Федеральний Акт «Чесного лідерства і 
відкритої влади» від 2007 року 

 Указ Президента США «Етичні зобов’язання 
персоналу виконавчої влади» № 13490 

 
Найпоширеніші конституційно-

правові форми лобіювання: (1) вплив на 
прийняття нормативно-правових актів; (2) 
вплив на ухвалення судових рішень 
прецедентного змісту. 

 
Федеративна 

Республіка 
Німеччина 

 

 
Суб’єктами лобіювання 

виступають виключно юридичні 
особи, які мають статус 
об’єднань, спілок та організацій. 

 
 Федеральний закон «Про направлення 

петицій до Німецького Бундестагу»  
 Регламент діяльності федерального уряду 

та Єдине положення про федеральні 
міністерства 

 

 
Федеральний Закон вимагає 

публікувати в офіційних джерелах 
«Громадський список зареєстрованих 
організацій та їхніх представників», який 
є переліком різних спілок, котрі мають 
право брати участь у роботі парламенту і 
федерального уряду. Цю інформацію 
щорічно оприлюднюють в офіційному 
виданні «Федеральний вісник». 

 

Французька 
Республіка 

 

 
Фізичні та юридичні особи, які 
переважно сформовані за 
професійною, віковою та 
іншими ознаками. 

 
 Кодекс етики лобістів закріплює 

корпоративні морально-етичні норми, 
якими лобісти повинні керуватися під час 
здійснення лобіювання 

 Кодекси поведінки представників інтересів 
у Національних Зборах і Сенаті 

 
Конституційно-правовими формами 

лобіювання є: участь суб’єктів лобіювання 
у роботі Соціально-економічної ради; 
участь суб’єктів лобіювання у роботі 
консультативно-дорадчих установ, 
створених при урядових відомствах; 
участь суб’єктів лобіювання у роботі 
позапарламентських організацій. 
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Велика Британія  
 
Лобісти, які об’єднуються у 
лобістські фірми. 

 
 Постанова Палати громад Британського 

парламенту від 15 липня 1947 року 
 Постанова Палати громад Британського 

парламенту від 22 травня 1974 року 
 Кодекс поведінки та реєстрація фінансових 

інтересів Палати лордів Британського 
парламенту 

 Регламентні процедури Британського 
парламенту 

 Інструкція для державних службовців 
 Міністерський кодекс 2007 року  
 Кодекс управління державної цивільної 

служби 
 Акт «Про свободу інформації» від 2000 року 

 
 На основі рекомендації комітету з 

реєстрації фінансових інтересів депутатів 
п’ятьма найпотужнішими лобістськими 
фірмами було створено у 1994 році 
Асоціацію професійних політичних 
консультантів, неурядову організацію, 
яка впроваджує високі стандарти у галузі 
лобіювання.  

 
Литовська 
Республіка 

 
Суб’єктами лобіювання є 
юридичні і фізичні особи, які 
здійснюють лобіювання. 

 
 Закон «Про лобістську діяльність» VIII-1749 

 
Повноваження щодо ведення реєстру 

лобістів та здійснення з цього питання 
контрольно-наглядової діяльності 
покладено на Центральний комітет з 
етики. Реєстрація є обов’язковою для 
отримання особою права на здійснення 
лобістської діяльності 

 
Республіка 

Польща 

 
Суб’єктами лобіювання є 
юридичні і фізичні особи, які 
здійснюють лобіювання на 
підставі цивільної угоди, 
укладеної із замовниками 
лобістських послуг. 

 
 Закон «Про лобістську діяльність у 

законодавчому процесі» 
 Закон «Про діяльність депутата та сенатора 

відповідно до мандату» від 9 травня 1966 р. 
 Закон «Про Раду Міністрів» від 8 серпня 

1996 р. 
 Закон «Про орган урядової адміністрації 

 
Польські лобісти перебувають на 

стадії самоорганізації. У 2003 році певні 
компанії й агенції утворили Асоціацію 
професійних лобістів у Польщі, яка 
розробила Кодекс етичної поведінки 
лобіста. 
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